

史现忠:扎根乡村舞台 播种戏曲文化

近日,我们见到宜阳县高村农民剧团团长史现忠时,他正和演员们加紧排练节目。“老百姓爱看,俺们就多演几场。快过年了,年前计划再演十来场。”史现忠笑着说。

66岁的史现忠是宜阳县高村镇高村农民,从小热爱戏曲艺术,上学时就常常参加各种文艺表演。

1980年,史现忠离开老家到郑州打拼。工作之余,史现忠常和当地一些戏曲爱好者切磋交流,还加入河南省曲艺团业余组参加演出,接触到一些豫剧、曲剧名师,学到了不少本领。

在外打拼多年,史现忠心里一直藏着一个梦想:创办一个剧团,演农民喜欢的戏。

2003年,史现忠放弃了在郑州开办的电子厂,回到家乡和几个戏迷一起搭起了“草台班子”,并起名叫“高村农民剧团”。

剧团刚刚成立,演员没有行头,史现忠就拿出积蓄自费置办了简易的服装和道具;剧团没有场地,他家的院子就成了排练场;没有剧本,他就自己想办法找人写……一群农民演员,一手拿锄头,一手拿弦子,二胡,开始了演艺生涯。

“刚开始大家的水平参差不齐,后来请省里、市里的戏曲老师来指导。”史现忠

说,在名家指导下,剧团渐渐有了名气,其他乡镇的人也来投奔。目前,剧团常驻演员已发展至30多人,其中大部分都是地地道道的农民。

起初,剧团主要是排演《刘公案》《生死恨》《三子争父》等传统戏曲,天天演这几出戏,观众渐渐看腻了。史现忠开始琢磨,剧团要想发展下去,必须要创新,排新戏。于是他毅然投入全部积蓄60多万元,添置布景、服装、音响、灯光、车辆等,还邀请著名编剧为剧团编写剧本。

2015年,高村农民剧团自编自排的第一个扶贫反腐戏剧小品《爆胎》大获成功,这个节目不仅获得洛阳市检察院系统文艺会演第一名,还代表洛阳入选了全省检察院系统会演。

此后,在史现忠的带领下,高村农民剧团走上了创作之路。反映农村空巢老人问题的曲剧《古树老宅》、扶贫廉政曲剧《万家灯火》、家风教育曲剧《芳草》、扫黑除恶主题曲剧《使命》……一部部成功的作品不仅让观众过足了戏瘾,还带火了乡村大舞台。

来源于生活,为群众而唱,高村农民剧团接地气的演出,受到了群众的热烈欢迎。截至目前,该剧团已组织义务演出近



史现忠在练习二胡

500场,足迹遍布宜阳县各个乡镇。该剧团不仅在洛阳当地演出,还多次被邀请到郑州、三门峡等地演出。

2017年,《古树老宅》被评为洛阳市精神文明建设“五个一工程”戏曲类获奖剧目,《万家灯火》参演人员受邀到河南省艺术中心汇报演出,该剧还在全省推广;2019年,《芳草》被评选为河南省精

神文明建设“五个一工程”戏曲类获奖剧目……一个个荣誉的背后,是他们翻山越岭、走村串户,用心、用情演好一场又一场精彩演出的默默付出。

党的十九大以来,高村农民剧团秉承“理论+文艺”的理念,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党的十九大精神宣讲为创作主线,以身边人、身边事为创作源泉,以基层一线人民群众为服务对象,以文艺表演小分队为服务形式走村串户,开展宣讲活动。2019年11月,在全国基层理论宣讲先进评选活动中,高村农民剧团被中共中央宣传部授予“基层理论宣讲先进集体”称号。

“群众欢迎我们,不只是因为在家门口看到了演出,更是因为我们唱出了大家的心声。”史现忠深有感触地说,他们将继续扎根基层,努力创作出更多农民朋友喜爱的、接地气的作品,为乡村培养更多的文艺人才。

本报记者 戚帅华 通讯员 张新文 文/图

清理民企中小企业欠款 私家车保有量突破2亿辆

上周召开的国务院常务会议,部署进一步做好清理政府部门和国有企业拖欠民营企业中小企业账款工作。去年,全国共梳理出政府部门和大型国有企业拖欠民营企业、中小企业逾期欠款8900多亿元,截至2019年年底约75%已得到清偿,超过原定当年清偿一半以上的目标。会议要求坚决有力一抓到底,确保2020年年底前无分歧欠款应清尽清,决不允许增加新的拖欠。

上周,《保障农民工工资支付条例》公布,从落实主体责任、规范工资支付行为、明确工资清偿责任等方面对保障农民工工资支付做了规定。条例明确以银行转账或者现金形式支付工资,不得以实物或者有价证券等其他形式替代;要求用人单位按照工资支付周期和具体支付日期足额支付工资,编制书面工资支付台账并至少保存3年;还明确了不具备合法经营资格的单位招用农民工、使用违法派遣的农民工、将工作任务发包等特殊情形下的工资清偿责任。条例自2020年5月1日起施行。

上周,国家统计局发布的数据显示,2019年全年,全国居民消费价格比上年上涨2.9%。2019年12月,全国居民消费价格同比上涨4.5%,其中,食品价格上涨17.4%,牛肉、羊肉、鸡肉、鸭肉和鸡蛋价格涨幅在7.3%至20.4%,涨幅均有不同程度回落。春节临近,肉类消费逐渐进入旺季。农业农村部相关负责人表示,生猪生产保持良好势头,一些养猪场户前期压栏的肥猪开始集中出栏上市,加上商业储备、政府储备和进口增加的猪肉会陆续投放,预计春节期间猪肉供需总体平稳。

我国私家车保有量突破2亿辆。上周,公安部发布的数据显示,截至2019年年底,全国66个城市汽车保有量超过百万辆,私家车保有量突破2亿辆,新能源车保有量达381万辆;全国机动车驾驶人数量达4.35亿人,2019年全国新领证驾驶人数量达2943万人。

家电首次有了“寿命”标准。上周,由中国家用电器协会组织行业制定的“家用电器安全使用年限”系列标准发布,确定了冰箱、空调的安全使用年限为10年,洗衣机及干衣机、吸油烟机、燃气灶、电热水器的安全使用年限为8年。专家表示,过去由于没有标准,人们对家电等耐用消费品没有“寿命”概念,导致大量家电超过10年仍在继续使用。家电“超期服役”时,不仅能耗显著增加,而且存在较大安全隐患。据估算,仅2020年就将新增1.6亿台到期家电。(郭宁康)



剪“萌鼠”迎新春

近日,孟津县朝阳镇煤窑新村小学剪纸班的学生们在老师的指导下,正精心创作剪纸作品。随着剪刀飞舞,一幅幅可爱的“萌鼠”和“春”字、“福”字剪纸作品,在孩子们手中成形。近年,该校大力开展非遗文化剪纸特色课程,将传统文化元素与时代气息融合,让古老的传统文化在孩子们的心灵深处得到传承弘扬。

记者 梅占国 特约通讯员 郑战波 摄



彩灯璀璨隋唐城 火树银花梦幻夜

2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会11日晚首次试灯



“如梦似幻、美轮美奂,隋唐城遗址植物园的迎春灯会,必将成为春节期间少男少女最青睐的‘网红打卡地’!”河南科技大学学生小杨一边拿着手机在“钢琴上的芭蕾”彩灯前玩自拍,一边连连赞叹。

11日下午5时,在千余名学生、市民、游客的欢呼声中,备受各界关注的2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会的20多组大中型彩灯,在隋唐城遗址植物园西门疏林缀花大草坪、南门一级路瞬间一起点亮,浪漫唯美。众人纷纷拿出手机拍照、合影,快门声、尖叫声、赞叹声响成一片。

如梦似幻画中走,“打卡”拍照不停“秀”

舟行碧波上,人在画中游。进了隋唐城遗址植物园西门,来到首次试灯的主会场疏林缀花大广场,璀璨夺目、五彩斑斓的灯海,让眼前一切显得那么不真实,如梦似幻般美妙。

第一个映入眼帘的,是“财神送福”。胖乎乎的红衣“财神”,有一人多高,站在堆满金元宝的聚宝盆上,右手拿着一个金寿桃,左手则向观众抛撒黄澄澄的铜钱。

童男、童女,两个可爱的“福娃”,跳起欢快的舞蹈,迎接农历新年的到来;驼铃声声,但见几个“西域胡人”,骑着骆驼,载着造型精美的瓷瓶、柔软细腻的丝绸,慢慢走来,“丝路花雨”大型组灯的领头人,则是一个雍容华贵的“汉族仕女”;南门一级路上,十几门红色礼炮在道路两侧排开,发射出五颜六色的礼花,透出浓浓的喜庆气息。

眼前突现一望无际的金色麦浪,微风拂过,麦香扑面而来,“风吹麦浪”组灯透出河洛大地丰收的喜悦;你看你看,一盏盏水母森林灯,微风吹过,轻摆着触须般的散枝,不断变幻着各种炫彩:红色、蓝色、绿色、紫色……

最让少男少女迷恋的,则是疏林缀花大广场北侧水景区园水面上的“海上丝路”,一朵朵晶莹剔透的“荷花”,在水里灿烂绽放;几只白色的“天鹅”,在水中游动;最让人兴奋的几条比电脑桌还大的巨型“金鱼”,它们跳出水面,向您飞来!

“茶韵飘香”“七彩花海”“钢琴上的芭蕾”“凤戏牡丹”“十二生肖闹新春”“魔幻彩球”“小黄人”“碗里来”……最让小女孩们心动的则是亮晶晶的巨型“水晶鞋”,女孩们排好队,嘴里喊着“一、二、三,茄子”,在“水晶鞋”旁边留下自己最美的笑容。



浪漫唯美



如梦似幻



财神送福

更多灯会惊喜,将在小年夜同时“点亮”

2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会首次试灯,就让市民和游客倍感兴奋。

今年春节期间,2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会将以“盛世欢歌河洛会,华灯璀璨隋唐城”为主题,利用声、光、电等高科技手段,融合传统民俗题材和现代工艺形式,集中展出80余组大中型彩灯,“点亮”园中各处美景,为广大市民和游客带来一场艺术与色彩、传统与创新完美融合的视觉盛宴。

迎春灯会11日晚的首次试灯,只是迎春灯会的冰山一角,更多的惊喜还在后面等待着您。记者在2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会现场看到,隋唐城遗址植物园北门区域,最抢眼的是硕大的“盛世中华”组灯,华丽、梦幻,据说仅仅制作这组彩灯就用了4个月时间,“雄狮迎春”“时光之门”“平安门”“牡丹长廊”“四季花开”等大型组灯,也各具特色;植物园南门,则是“走进新时代”“中国梦”“中华尊”“青花瓷”等大型组灯,“走进新时代”组灯上,红色的“入党誓词”凸显出鲜明的时代特色。

据2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会工作人员介绍,迎春灯会是精心打造的一场视听盛宴,首次试灯,只有20多组,只占四分之一。如果您错过了上周末的首次试灯,也不用遗憾,1月17日小年夜(腊月二十三),2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会的80多组大中型彩灯将全部点亮。为

展示文化惠民的诚意,小年夜全面试灯欢迎市民、游客前来免费游玩,更欢迎学生、网友前来拍照“打卡”,让2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会积蓄的浓郁民俗年味和喜庆气氛,“点亮”您的朋友圈,温暖您的心田。

今年春节,王城公园与隋唐城遗址植物园首度“牵手”,推出的“潮范儿+民俗”模式致力于文化惠民,2020王城新春游园会暨2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会门票,每张价格为30元/人次,让更多群众和来洛游客享受丰盛的文化大餐。过年期间,市民和旅客可以白天逛庙会,晚上赏花灯,一张门票可以到两大公园尽情畅玩。

据知情人士透露,两大公园的新春活动各具特色。2020王城新春游园会更突显“潮范儿”,适合亲子游,对年轻人具有很大的吸引力。如果您看完2020隋唐河洛文化庙会暨迎春灯会的华丽灯会和特色民俗,仍觉意犹未尽,可以拿着同一张门票,到王城公园的2020王城新春游园会上,和自己家人一起接着畅玩,过“潮范儿”新年!

程奇/文 张光辉/图



扫二维码,了解两个公园的门票优惠措施